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Το προαναγγελθέν αδιέξοδο του ΠΑΣΟΚ
Του Χαριδημου Κ. Τςουκα*

«Ολες οι ευτυχισμένεε οικογένειεε είναι πα- ρόμοιεε, αλλά κάθε δυστυχισμένη οικογένεια είναι δυστυχισμένη με τον δικό τη$ τρόπο», λέει ο Τολστόι στο μυθιστόρημά του Αννα Καρένινα. Για να κατανοήσει ένα κόμμα που υφίσταται αλλεπάλληλεε ήττεε τουε λόγουε τηε αποτυχίαε του, πρέπει να τουε αναζητήσει θαρραλέα στην ιδιαίτερη ιστορία του και στιε καθοριστικέε επιλογέε που την καθόρισαν. Ο πειρασμόε είναι η εκλογίκευση: νομίζει έναε κομματικόε οργανισμόε ότι αναζητά τα αίτια τηε κακοδαιμονίαε του, υι- οθετώνταε μια οπτική γωνία που τον απαλλάσσει από την υποχρέωση να αναστοχα- σθεί ριζικά την πορεία του. Αμυντικέε ρου- τίνεε ενεργοποιούνται προκειμένου να διατηρηθεί η κυρίαρχη νοο-τροπία μέσα στην οποία ελήφθησαν στρατηγικέε αποφάσειε και σφυρηλατήθηκαν συνασπισμοί εσωκομ- ματικήε εξουσίαε.Ποια ήταν η εκλογίκευση που επικράτησε στο ΠΑΣΟΚ μετά την ήττα του 2004; «Απομακρυνθήκαμε από την κοινωνία», αναφωνούσαν επαναληπτικά, ωε άλλα μέλη του Χάρε Κρίσνα, τα πρωτοκλασάτα στελέχη του.

Πρόκειται για απλοϊκή εξήγηση, η οποία α- φενόε μεν εκλαμβάνει την κοινωνία ωε μια α- διαφοροποίητη μάζα, παραβλέπονταε τιε ποι- κίλεε οργανωμένεε εκφράσειε τηε που προωθούν τα επιμέρουε συμφέροντά τουε, αφετέρου δε θεωρεί το κόμμα απλώε τον εκφραστή των «κοινωνικών (διάβαζε συντεχνιακών) αιτημάτων» και όχι τον διαμορφωτή πολιτικήε που προωθεί το μακροχρόνιο δημόσιο συμφέρον. Για το ΠΑΣΟΚ την «κοινωνία» την εκπροσωπούσαν τα συνδικάτα του ΟΊΈ, των εκπαιδευτικών και τηε Ολυμπιακήε.Ποιο τείνει να γίνει το κυρίαρχο ιδεολόγημα σήμερα; Δεν είμαστε ε- παρκώε «αριστεροί» α- ποφάνθηκε ο κ. Τσοχα- τζόπουλοε, ο οποίοε, ιδιαίτερα μετά τον γάμο του στο παρισινό Four Seasons, έχει διαπιστωμένα αποκτήσειοξυ- μένη ευαισθησία σε θέματα ανισοτήτων και φτώχειαε. «Από το 1996 και μετά αλλοιώνεται η φυσιογνωμία του κόμματοε» δήλωσε

περίλυποε ο κ. Αρσένηε, πιθανότατα επειδή ο ίδιοε δεν βρέθηκε τότε στο τιμόνι του ΠΑΣΟΚ.Τα σοσιαλιστικά κόμματα, καθότι διαθέτουν έντονεε ιδεολογικέε αναφορέε, είναι επιρρεπή σε τέτοιεε εκλογικεύσειε: σε περιό- δουε κρίσηε τείνουν να αυτομαστιγώνονται γιατί δεν υπήρξαν αρκετά «αριστερά». Από αυτό το ιδεολόγημα υπέφερ ε επί 15 χρόνια το Βρετανικό Εργατικό Κόμμα, μετά τιε αλλεπάλληλεε ε- κλογικέε ήττεε του από το 1979 και μετά, μέχρι την εκλογή του Μπλερ στην ηγεσία το 1994 και στην πρωθυπουργία το 1997. Από αυτό το επικίνδυνο ιδεολόγημα έλ- κεται σήμερα το ΠΑΣΟΚ. Ποια είναι η εμπειρική πραγματικότητα; Το ΠΑΣΟΚ ουδέποτε αποκόπηκε από τον λαϊκισμό που εκ γενετήε το συνοδεύει, την κομματοκεντρική-καιρο- σκοπική αντίληψη των θεσμών, τον κρατι- σμό, την εκχώρηση τηε διαμόρφωσηε δημό-

σιαε πολιτικήε στα συνδικάτα του δημόσιου τομέα, την καθεστωτική αντίληψη και την άνευ αρχών εξουσιολαγνεία που αυτή καλλιεργεί, τον αρχηγισμό. Αυτά τα γνωρίσματα συνιστούν σημαντικέε ψηφίδεε τηε ιστο- ρικήε πολιτικήε του ταυτότηταε. Από ορισμένα από αυτά προσπάθησε να ξεφύγει επί Σημίτη (με μερική επιτυχία), αλλά ουδέποτε κατόρθωσε να γίνει ένα ευρωπαϊκού τύπου σοσιαλδημοκρατικό κόμμα.Η εκσυγχρονιστική προσπάθεια του σοσιαλδημοκράτη Σημίτη ποτέ δεν απορροφή- θηκε από το «βαθύ» ΠΑΣΟΚ, γι’ αυτό και ο Γ. Παπανδρέου θεωρήθηκε το 2004 ωε ο «πρί- γκιπαε» που θα μπορούσε εκ νέου να «ενώσει» νικηφόρα το «κίνημα». Με έναν Παπανδρέου επικεφαλήε, το ΠΑΣΟΚ φαντασιώθη- κε τον ηγέτη που θα ήθελε ακόμη να έχει, τη χρυσή εποχή που θα ήθελε ακόμη να ζει. Ενα πράγμα δεν έκανε: ουδέποτε έθεσε στον εαυτό του ρηξικέλευθα ερωτήματα που αφορούν στην ιστορική του ταυτότητα και πώε αυτή πρέπει να μεταλλαχθεί στην ευρωπαϊκή Ελλάδα του 21ου αιώνα, ουδέποτε άσκησε σοβαρή και έντιμη κριτική στα κυβερνητικά πεπραγμένα του. Προείχε η καιροσκο- πική αντίληψη να κερδίσει οπωσδήποτε τιε

εκλογέ5, με επικεφαλήβ οποιονδήποτε έδειχναν κατάλληλο οι δημοσκοπήσειε -  το 2004 τον Γ. Παπανδρέου, το 2008 πιθανώε τον Ευ. Βενιζέλο.Ο Γ. Παπανδρέου διέθετε το κατάλληλο φιλελεύθερο ένστικτο για να αλλάξει τη λαϊκι- στική-κρατικιστική κουλτούρα του ΠΑΣΟΚ, αλλά δεν διέθετε στρατηγική, αυτοπεποίθηση και ορθή κρίση, γι’ αυτό και περιέπεσε, τελικά, στην παραδοσιακή πασοκική αφήγηση και λειτουργία. Ο Ευ. Βενιζέλοε έχει μεν στρατηγική για να ικανοποιήσει τη δυσθεώρητη (και δυσανάγνωστη) φιλοδοξία του, αλλά δεν διαθέτει τα μεταρρυθμιστικά-φιλε- λεύθερα ένστικτα που τόσο χρειάζεται· η προοδευτική παράταξη και ο τόποε σήμερα. Δυστυχα^, το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται εκεί που ήταν το Εργατικό Κόμμα το 1983 -  σε αδιέξοδο.*0 κ. ΧαρίδημοςΚ. Τσούκας(htsoukas@alba.edu.gr) 
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Ο  Γ. Παπανδρέου διέθετε 
το φιλελεύθερο ένστικτο 

για να αλλάξει τη λαϊκιστι- 
κή-κρατικιστική κουλτούρα 
του ΠΑΣΟΚ, αλλά δεν διέ
θετε στρατηγική, αυτοπε
ποίθηση και ορθή κρίση.
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